

217
Годъ

якутскія

XXX.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 п 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. Н. Верденниковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 7. 1916 г. 1-го апрѣля. № 7.

Отдѣль официальный

Извѣщеніе г. Иркутскаго генераль-губернатора. — Воззваніе Палестинскаго общества. — Распоряженія епарх. начальства. — Извѣщеніе.

Извѣщеніе г. Иркутскаго Генераль-Губернатора.

Его Императорское Высочество Великій Князь Георгій Михайловичъ, по возвращеніи въ Петроградъ, повергъ къ стопамъ Его Императорскаго Величества вѣрноподданинскія чувства, съ которыми все населеніе края, по пути слѣдованія Великаго Князя, восторженно встрѣчало Его Высочество.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше повелѣтъ соизволилъ благодарить населеніе за выраженныя чувства.

О такомъ сообщенномъ мнѣ Великимъ Княземъ Георгіемъ Михайловичемъ Высочайшемъ повелѣніи счастливѣ объявить во всеобщее свѣдѣніе.

(Подп.) Иркутскій Генераль-Губернаторъ Князевъ.

Воззваніе и правила сбора въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ, состоящаго подъ Августѣйшимъ предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Теодоровны Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРИСТІАНЕ!

И въ наступающіе страстные дни Святая Земля, по неисповѣдимому Промыслу Божію, все еще находится во власти нечестивыхъ магометанъ и забывшихъ Бога германцевъ. Подвергая святотатственному оскорбленію величайшія христіанскія святыни—Голгофу и Гробъ Господень, эти злобные враги наши и церкви Христовой наложили свою преступную руку и на православные русскіе храмы, русскихъ иноковъ и паломниковъ; послѣднихъ частію изгнали изъ Палестины, частію удерживаютъ тамъ въ тяжелой неволѣ. Больницы, школы и паломническіе пріюты, созданные на щедрую русскую милостыню, предали разграбленію и заняли своими войсками, нагло попирающими наши права и угрожающими жизни преданныхъ нашей родинѣ православныхъ сирійцевъ.

Несомнѣнно, что для насъ первѣйшею и священнѣйшею заботою должна быть скорая и щедрая помощь доблестнымъ защитникамъ родины и ихъ сиротѣющимъ семьямъ, но въ то же время всѣ мы, православные, не должны забывать и о томъ, что на насъ лежитъ долгъ

утереть слезу обиды и отчаянія страждущимъ въ плѣну русскимъ паломникамъ и единовѣрнымъ Палестинскимъ жителямъ, за свою любовь и преданность православной Россіи испытывающимъ на себѣ весь ужасъ германо-турецкаго насилія и злобной мести.

Всѣ мы вѣримъ и надѣемся, что безпримѣрная по своимъ жертвамъ кровавая борьба съ вѣковыми врагами православія и славянства должна завершиться нашею побѣдою. Этотъ желанный день приближается... Поспѣшимъ же придти на помощь многострадальной духовной родинѣ нашей—Святой Землѣ. Положимъ на церковное блюдо, которое, съ благословенія Святѣйшаго Синода, будетъ обноситься въ этомъ храмѣ за всѣми богослуженіями Вербной недѣли, хотя бы самую малую лепту. Эти небольшія, согрѣтыя горячею любовью къ ближнему, подаянія многомилліоннаго русскаго народа сольются въ едино и дадутъ обществу возможность съ неослабнымъ усердіемъ оказывать и въ настоящее трудное время помощь застигнутымъ войною въ Святой Землѣ русскимъ паломникамъ, а по окончаніи войны незамедлительно приступить къ возстановленію въ Іерусалимѣ, Вифлеемѣ, Назаретѣ и др. святыхъ мѣстахъ въ прежнемъ благолѣпії русскихъ храмовъ и паломническихъ подворій, пріютовъ и больницъ, разоренныхъ и приведенныхъ въ уничтоженіе безбожными насильниками. Аминь.

По благословенію Святѣйшаго Синода, въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ тарелочный сборъ на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня и на поддержаніе православія въ Святой Землѣ производится такимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епар-

хіяльныхъ вѣдомостяхъ.

2. По полученіи въ церкви прилагаемаго воззванія (стр. 3), священнослужители, на внѣбогослужебныхъ бѣсѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, по возможности, знакомятъ своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора.

3. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляютъ особое, на большомъ листѣ, воззваніе общества о предстоящемъ сборѣ.

4. Въ дни сбора молящіяся въ храмѣ ознакомляются съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона воззванія.

5. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи—послѣ чтенія евангелія, а на всенощной или утрени—послѣ чтенія шестопсалмія).

6. Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей, или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословитъ о. настоятель или уполномочитъ мѣстный отдѣлъ общества.

7. О собранныхъ деньгахъ составляется на прилагаемомъ бланкѣ актъ за подписью о. настоятеля, членовъ причта, церковнаго старосты и лица, производившаго сборъ.

8. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго, въ духовную консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества (Петроградъ, Вознесенскій пр. 36).

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Благодарность.

На отчетъ за 1915 годъ, представленномъ благочиннымъ 6-го благочинія, священникомъ Максимомъ Леонтьевымъ, противъ мѣста о значительныхъ пожертвованіяхъ въ пользу Борогонской и Соттинской церквей, сдѣланныхъ прихожанами сихъ церквей, Его Преосвященствомъ дана слѣдующая помѣтка: „Объявить благодарность за усердіе къ благолѣпію храмовъ Божіихъ“.

Утвержденіе въ должности церк. старосты.

Къ Булунской Спасской церкви Якутскій мѣщанинъ Семень Семеновъ Санниковъ на первое трехлѣтіе, съ 16 февраля сего года.

Увольненіе въ отпускъ.

Псаломщикъ Ольской Богоявленской церкви Теодоръ Жироховъ уволенъ въ 2-хъ мѣсячный отпускъ съ 14 февраля по 14-е апрѣля сего года.

Священнику Бологурской Николаевской церкви Іоанну Заборовскому разрѣшенъ 2-хъ мѣсячный отпускъ съ 8 марта по 8-е мая с. г.

Извѣщеніе,

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Евѡимій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, 29 марта, въ 2^{1/2} час. дня, благополучно прибылъ въ г. Якутскъ.

Отдѣлъ неофициальный

Вѣчный символъ.—Послѣднее посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ Якутскаго епархіальнаго женскаго училища.—Поученіе и рѣчи, произнесенныя при отпѣваніи прог. Алексѣя Берденикова.

Вѣчный символъ.

Свершался великій крестный путь—путь на Голгофу. Истомленный бичеваніями и безумной яростью ослѣпленной, злобной толпы, въ терновомъ вѣнкѣ, съ струйками крови на Божественномъ челѣ, съ выраженіемъ нечеловѣческой скорби въ лучезарныхъ глазахъ Христось шель на пропятіе, на крестный подвигъ. Торжество зла достигало своего апогея и совершается великое и страшное. Человѣчество, будучи въ оковахъ, во власти зла и грѣха, пропинаеть своего Бога. Но побѣждаетъ добро и совершается еще болѣе великое и потрясающее—потрясающее по глубинѣ, по недосыгаемости для человѣческаго разума: Богочеловѣкъ, распятый и погребенный человѣческими руками, этимъ фактомъ добровольныхъ страданій и смерти, побѣждаетъ грѣхъ и зло, воскресаетъ и такимъ образомъ обновляетъ жизнь и людей. Добро воцаряется въ жизни, любовь начинаетъ торжествовать среди людей.

Такъ было положено начало великому акту обновленія природы и жизни.

Но не закончился этимъ самый крестный путь, не свершилось этимъ окончательно самое дѣло Голгофы. Великій крестный путь на Голгофу, голгофскія страданія еще продолжаются: они внѣвременны, внѣпространственны, они тянутся уже вѣка, тысячелѣтія, они совершаются и сейчасъ. Сейчасъ, какъ въ первый разъ, какъ много разъ потомъ, Христось вновь совершаетъ свое великое шествіе на Голгофу, шествіе на страданія и смерть. Какъ прежде, въ наши страшные дни вновь совершается его пропятіе. Въ томъ-же терновомъ вѣнкѣ, въ тѣхъ же струйкахъ крови, падающихъ по изнеможенному Божественному лицу, съ тѣмъ-же выраженіемъ нечеловѣческой скорби въ лучезарныхъ глазахъ Христось вновь предается надруганію и осмѣянію.

Охватившая міръ злоба и человѣконенавистничество, попраніе въ себѣ Божьяго образа, кощунственное попираніе всѣхъ велѣній закона Христа—и есть современное пропятіе человѣчествомъ своего Бога, и есть новый крестный скорбный путь Христа на Голгофу.

Но, какъ тогда Голгофой, страданіями и кровью человѣчество было спасено отъ ужаса жизни, такъ и теперь, Голгофа, на которой распинается сейчасъ человѣчество, страданія и кровь миллионовъ спасутъ человѣчество отъ торжествующаго зла, отъ царящаго ужаса уродства жизни и гнетущаго ослѣпленія. Какъ прежде великій крестный путь, скорбная Голгофа смѣнились торжествующимъ и побѣднымъ воскресеніемъ, такъ и теперь ждемъ, что оживетъ, что очнется отъ гнетущаго кошмара ослѣпленная, а потому и страдающая жизнь.

Чаянія близки къ осуществленію, надежда близка къ воплощенію. Человѣчество не напрасно страдаетъ, не на-

прасно распинается. Оно воскреснетъ и просвѣтленнымъ явится къ новой, было забытой жизни обновленія и чистоты, заповѣданной Христомъ и закрѣпленной Его Воскресеніемъ. П. Булгаковъ.

Послѣднее посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епархіальнаго женскаго училища.

Сегодня, 15 марта, шумитъ и волнуется еп. ж. училище. Всѣ полны заботъ и хлопотъ: корпорація училища и учащіяся прощаются съ отъѣжающимъ дорогимъ архипастыремъ—Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, на мѣсто новаго служенія—въ Читу.

Когда Владыка вошелъ въ домовую церковь училища, инспекторъ классовъ протоіерей Н. Добронравовъ привѣтствовалъ его приблизительно слѣдующими словами: „Трудна и велика дѣятельность всякаго архипастыря, но еще труднѣе она на окраинахъ Сибири, гдѣ, рядомъ съ православными христіанами, проживаетъ множество инородцевъ, еще не просвѣщенныхъ свѣтомъ евангельскаго ученія. Таковъ и край Якутскій, въ которомъ Вашему Преосвященству пришлось потрудиться для славы имени Христа. Все время этого пребыванія въ отдаленномъ и суровомъ Якутскѣ, было для Васъ временемъ неустанныхъ трудовъ и непрерывныхъ заботъ о благѣ ввѣренной Вамъ епархіи. Будучи по природѣ человѣкомъ живымъ и энергичнымъ и отличаясь глубокимъ пониманіемъ интересовъ возложеннаго на Васъ долга, Вы съ полнымъ самоотверженіемъ старались на дѣлѣ выполнить свое апостольское призваніе и, къ великому утѣшенію пасомыхъ, не ослабно проходили его до конца. Достойны удивленія прежде всего тѣ поѣздки по епархіи, которыя вы совершали въ

суровыя зимы съ цѣлью ближайшаго и непосредственнаго знакомства со своею паствою. Во время своихъ поѣздокъ Вы заботливо входили въ нужды прихожанъ, обращали особенное вниманіе на благолѣпіе святыхъ храмовъ, благоповеденіе приходскаго духовенства, на внутреннее и внѣшнее состояніе церковно-приходскихъ школъ, немедленно принимая соотвѣтственныя мѣры къ устраненію замѣчаемыхъ недостатковъ. Ваше пастырски-властное слово производило вліяніе на всѣхъ Вашихъ слушателей и находило откликъ въ душахъ пасомыхъ. Въ то же время Вы обращали особенное свое вниманіе и на наше еп. ж. училище. Вы зорко слѣдили за ходомъ учебно-воспитательнаго дѣла, поощряя исправность и усердіе по службѣ. Непродолжительно было управленіе Ваше, но и въ этотъ сравнительно короткій періодъ, Вы своимъ мудрымъ управленіемъ оживили и возбудили бодрость и энергію въ своихъ сотрудникахъ, а своимъ мягкимъ характеромъ, своею готовностію и благожелательностію, своею мудрой снисходительностію и по истинѣ отеческимъ обращеніемъ къ каждому изъ насъ, Вы сумѣли привлечь къ себѣ сердца всѣхъ“.

Послѣ рѣчи о. Н. Добронравова Его Преосвященство отслужилъ краткій молебенъ и сказалъ прочувственную рѣчь, которую учащіе и учащіяся прослушали съ большимъ вниманіемъ.

Тяжело было разставаться съ любимымъ архипастыремъ, чувствовалось, что и самъ Владыка не радостенъ, но его утѣшала любовь ученицъ, которая была не поддѣльна и искренна. Онѣ видѣли въ немъ честнаго труженника, мудраго руководителя и любящаго отца; за это и полюбили его. Неудивительно поэтому, что разлука съ Преосвященнымъ Мелетіемъ вызвала въ нихъ искреннія сожалѣнія, что и высказано въ рѣчи ученицы Е. Зедге-

низовой и стихотвореніи П. Силиной.

„Ваше Преосвященство, нашъ добрый Отець! Вы прослужили въ нашей холодной, суровой странѣ четыре съ половиной года. Но эти годы быстро, быстро пролетѣли. Въ теченіе этого времени Вы были для насъ любящимъ, добрымъ Отцомъ. Вы всегда заботились о нашемъ училищѣ и о насъ. И потому въ послѣдній день Вашего пребыванія съ нами, нашъ добрый архипастырь, примите всѣ наши лучшія, благія пожеланія и привѣтствія съ глубиной, искренней благодарностію. Мы не можемъ не сожалѣть о Вашемъ отъѣздѣ, но будемъ надѣяться, что Вы не забудете насъ въ далекой отъ насъ странѣ. Съ дочерней любовью и мы относились къ Вамъ, будемъ относиться и послѣ Вашего отъѣзда. Въ своихъ дѣтскихъ молитвахъ мы всегда будемъ просить у Господа Бога здоровья и долготѣія для добраго, духовнаго Отца. За Ваши заботы, за отзывчивость свѣтлой души, мы глубоко-глубоко Васъ благодаримъ. Въ снѣжной, туманной странѣ Вы были радостнымъ, желаннымъ солнцемъ. Ваше Преосвященство, еще разъ благодаримъ за всѣ Ваши чистоотеческія заботы и попеченія, за все то добро, которое сѣяли въ нашихъ сердцахъ, сердечное, дѣтское спасибо примите отъ глубоко-призвательныхъ дѣтей. Свѣтлое, доброе и неизгладимое воспоминаніе оставляете Вы о себѣ. Мы никогда не забудемъ Васъ и всегда наши хорошія пожеланія и привѣтствія будутъ летѣть въ Забайкальскую область. А теперь съ грустію, провожая Васъ, желаемъ Вамъ благополучно доѣхать до мѣста новаго служенія. Много-много разъ желаемъ Вамъ: „Счастливаго пути!“ Удостоите насъ Вашимъ святымъ благословеніемъ, а мы будемъ принимать его съ благоговѣніемъ и радостію. Ваше благословеніе для насъ—это свѣтлый лучъ, оживляющій и дающій намъ силы въ нашемъ ученіи“.

од Затѣтъ, благословивъ послѣдній жразъ всѣхъ присутствующихъ, Владыка отбылъ изъ училища. Стало какъ-то грустно и пусто на душѣ. И. Будищевъ.

Поученіе и рѣчи, произнесенныя при отпѣваніи протоіерея Алексѣя Берденикова.

(Продолженіе*).

Речь свящ. Мих. Никифорова.

Св. ап. Павелъ указываетъ пресвитеру, чтобъ онъ былъ образомъ вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою (1 Тим. 4, 12). Мы собрались воздать послѣдній долгъ въ Бозѣ почившему отцу протоіерею Алексѣю. Чувство уваженія къ покойному пресвитеру даетъ смѣлость сказать нѣсколько словъ о немъ. О. Алексѣй помнилъ слова апостола и дѣйствительно былъ „образомъ вѣрнымъ“. Вспомнимъ его усердіе къ проповѣданію слова Божія, его задушевныя рѣчи при всякихъ случаяхъ жизни присныхъ. Какъ онъ умѣлъ отмѣтить въ жизни каждаго изъ насъ все свѣтлое, лучшее, доброе. Онъ радъ былъ найти въ человѣкѣ лучшее и пропагандировать только эти стороны жизни людей. Но волею Божіей сомкнулись уста проповѣдника, потухъ свѣтъ въ очахъ, не слышитъ ухо; и, какъ въ опустѣломъ домѣ на глухо закрываютъ двери и окна, закрыто покровомъ лицо усопшаго. Осталась нѣмая проповѣдь: это крестъ и евангеліе, вложенные въ руки.

Покойный служилъ для насъ образомъ и по жизни своей. Только скромность его не позволяли знать многимъ, насколько благочестиво жилъ онъ. Какъ онъ благочестиво проводилъ у себя дома. Аккуратное исполненіе имъ положенныхъ св. церковью утреннихъ и вечернихъ

*) См. Як. Еп. Вѣд. № 6-й, 1916 г.

молитвъ; частое служеніе молебновъ и акаѣистовъ на дому и т. д. Какъ не скажемъ о томъ, что будучи больнымъ, не имѣя силъ читать акаѣистъ, онъ просилъ жену читать акаѣистъ, а самъ молился. Да и самая кончина его служить урокомъ для насъ. Молитва, крестное знаменіе съ трудомъ имъ совершаемое, ибо силы оставили его... Смертный одръ его поставленный такъ, чтобъ взоръ его всегда могъ видѣть ликъ Спасителя; спокойствіе духа, несмотря на близкую смерть... Все это такъ поучительно!

А какъ этотъ человекъ умѣлъ любить, любить по христіански. Любовь его мы сознаемъ. Не потому ли мы окружаемъ гробъ этого рѣдкаго человека. Отмѣчу фактъ свидѣтельствующій его христіанскую любовь къ приснымъ. Бывало за время его болѣзни служишь за него, а онъ проситъ „помяните присныхъ по помяннику моему“, даетъ списокъ именъ своихъ учениковъ или ученицъ и говоритъ „пожалуйста помолитесь о здравіи ихъ за божественной литургіей“, „насъ не забудьте“.

Образомъ былъ и по духу. Всѣ мы знаемъ его жизнерадостность; никакія бѣдствія и огорченія его не приводили въ уныніе. Вѣра его была такъ сильна, что увлекала окружающихъ. Чистота его также была образцовая; не потому-ли онъ былъ всегда радостенъ и бодръ.

Тяжело разставаться съ такимъ пастыремъ, отцомъ, чуднымъ человекомъ и такъ бы хотѣлось всѣмъ намъ видѣть въ своемъ кругу почившаго о. Алексѣя. Но если Богъ благоволилъ призвать его къ себѣ мы должны смириться. Господь Богъ, Ему же работалъ почившій въ вѣрѣ, надеждѣ, любви, кротости, чистотѣ да вчинитъ духъ его въ мѣстѣ свѣтлѣ, идѣже праведніи упокоеваются—и да получитъ онъ оставленіе грѣховъ и велию милость. Аминь.

Речь свящ. Ник. Никифорова.

Возлюбленный о Христѣ усопшій собратъ нашъ о. Алексѣй Николаевичъ!

Въ послѣднія минуты пребыванія твоихъ бренныхъ останковъ на землѣ, позволь мнѣ высказать тѣ мысли и чувства, которыя волновали и волнуютъ наше сердце; если ты и при жизни не любилъ выслушивать ихъ, то сейчасъ не запрещай сказать о нихъ... И ты былъ человѣкъ, плоть носившій, и ты грѣшилъ, и ты имѣлъ недостатки, и ты впадалъ въ ошибки, и въ твоей жизни были отрицательныя и положительныя стороны; но положительныхъ, намъ казалось, было больше, чѣмъ отрицательныхъ сторонъ, и послѣднія всегда затемнялись первыми... Вся жизнь твоя была для насъ живымъ примѣромъ, самымъ лучшимъ учителемъ въ нашей жизни... Да, мы лишились въ тебѣ дорогого мужа и брата, добраго и любвеобильнаго отца и дѣда, умнаго и опытнаго руководителя... Да, ты былъ дорогимъ и незабвеннымъ мужемъ. Въ супружествѣ прожилъ 32 года и мы ни разу не слышали, чтобъ ты о своей подругѣ жизни отозвался неприлично, укорилъ или злословилъ, бранилъ или какую-либо непріязнь допустилъ, но всегда относился ласково, нѣжно, любовно и называлъ ее не иначе, какъ „мама“. Да она, дѣйствительно, и была для тебя „мамою“, ибо любила, ласкала, заботилась о тебѣ, ходила за тобою, оберегала, предостерегала тебя. И мы, видя это, не мало дивились тому, радовались и сами стыдились жить иначе...

Ты былъ и добрымъ, дорогимъ отцомъ. — Не иначе воспитывалъ дѣтей своихъ, какъ только въ страхъ и наказаніи Господнемъ; ты никогда не внушалъ имъ физическаго страха, но вселялъ въ нихъ страхъ Божій, страхъ духовный и они не боялись тебя, но стыдились сдѣлать

при тебѣ что-либо дурное; ты и пальцемъ руки своей никогда не трогалъ ихъ, не наказывалъ, но всегда училъ словомъ и житіемъ своимъ; если когда и сердился, раздражался и гнѣвался отъ непослушанія ихъ, то никогда не согрѣшала, т. е. не злобился. Въ этомъ случаѣ всегда держалъ въ умѣ и сердцѣ своемъ слова св. апостола: „Настой, вразуми, научи со всякимъ терпѣніемъ и кротостію“... И дѣти слушались, повиновались, стыдились тебя. Къ старшимъ же дѣтямъ своимъ ты обращался на „вы“ и это заставляло дѣлать тебя благородство души твоей и свойственная тебѣ вѣжливость... А какъ любили тебя внучата твои: съ какимъ шумомъ, восклицаніями встрѣчали тебя, когда ты посѣщалъ ихъ! Они все время вертѣлись, кружились около тебя, все время ласкались къ тебѣ и ты — не отталкивалъ ихъ отъ себя... Да, ты былъ и умнымъ, опытнымъ руководителемъ въ нашей жизни. Кто бы къ тебѣ не обращался и съ какими бы не было недоумѣнными вопросами, ты не отжениалъ его, но удовлетворялъ по возможности. И мы, твои дѣти, когда бы къ тебѣ не обращались съ своими недоумѣніями, ты всегда приходилъ къ намъ на помощь, а недоумѣній въ нашей, еще молодой и малоопытной, жизни было много и ты разрѣшалъ ихъ быстро, просто и ясно; часто бесѣдовалъ съ нами о высшихъ матеріяхъ, и о жизни своей и людской, о дѣлахъ, поступкахъ своихъ и другихъ лицъ; много пріятныхъ разсужденійхъ было всегда замѣтно одно: ты никогда о людяхъ худо не отзывался, не осуждалъ ихъ, къ поступкамъ ихъ всегда относился снисходительно и терпѣливо, а если кого и что судилъ, то судилъ по стольку, по стольку это могло бы послужить для всѣхъ насъ примѣромъ, урокомъ въ нашей жизни. Ты былъ еще и весьма религиознымъ человекомъ и религиозность твоя заражала окружающихъ тебя. Хвалебная или благодарственная или

просительная къ Богу молитва не сходила съ устъ твоихъ и ты пѣлъ Богу своему, доколѣ былъ. А если услышишь, бывало, о прославленіи мощей новоявленного чудотворца Божія, то сейчасъ же выписываешь и икону и акаѳистъ святому; домъ же твой уставленъ иконами и представляетъ изъ себя небольшой храмъ; да онъ и былъ храмомъ для всѣхъ насъ, ибо не разъ совершались въ немъ—общія моленія, возносимыя Господу Богу...

А пища и питіе, и каждый кусокъ, съѣдаемый тобою, сопровождался молитвою и крестомъ... Затѣмъ, еще одна черта характерна въ твоей жизни, о которой нельзя не сказать, это—отсутствие унынія. Какая бы душевная скорбь не охватила тебя, какія бы неудачи не постигли,—ты никогда не предавался унынію, а тѣмъ болѣе—отчаянію. А сколько въ твоей жизни было тяжелыхъ минутъ, неудачъ, лишеній, скорби!.. да и вся то жизнь твоя была тернистой и не изъ розъ сплеталась она, а изъ колючихъ шиповъ. Но удивительно то, что тамъ, гдѣ нужно было плакать, рвать волосы на себѣ,—ты смѣялся, и гдѣ нужно было скорбѣть и печалиться,—тамъ ты, повидимому, благодушествовалъ и не унывалъ. И это отсутствіе въ тебѣ унынія всегда бодрило не только тебя, но и окружающихъ и всѣмъ становилось отраднѣе на душѣ, все переносилось легче, спокойнѣе и все оканчивалось благополучно. И это, опять, потому, что ты глубоко вѣрилъ въ промысль Божій, въ милосердіе Божіе, предавая себя всецѣло волѣ Божіей и не ошибался въ томъ, ибо водительство Божіе не оставляло, не допускало тебя до унынія и отчаянія, но печаль твою прелагало на радость...

Да, и много, много было въ тебѣ хорошаго, добраго, свѣтлаго, благороднаго и поучительнаго для насъ... Но чѣмъ мы воздадимъ тебѣ за то, что ты далъ намъ?—Ничѣмъ другимъ, какъ молитвою. Мы молились о тебѣ и

тогда, когда ты лежалъ на одрѣ болѣзни, молимся и теперь, когда ты оставилъ бранный мiръ и насъ, будемъ молиться и всегда, особенно когда „святая предлежитъ и страшная жертва“, т. е. во время совершенiя святѣйшаго таинства евхаристii.—Будемъ молиться о упокоенiи души твоей въ селенiяхъ праведныхъ и о томъ, чтобъ Господь оставилъ вольные и невольные грѣхи твои. Затѣмъ, да не смущается духъ твой: Господь сирыхъ и вдову приметъ, не оставитъ безъ Своей помощи, Богъ и добрые люди питаютъ ихъ; семья твоя не будетъ предаваться чрезмѣрному унынiю, взирая на мирную кончину твою, которая, вѣримъ, была поистинѣ праведна, ибо тяжелая болѣзнь твоя искупила грѣхи твои... А теперь— послѣдняя просьба къ тебѣ: прости намъ вольные и невольные грѣхи наши, допущенные нами если и не словомъ и не дѣломъ, то мыслию;—прости и не помяни беззаконiй нашихъ!... Да будетъ благословенно и памятно имя твое въ роды родовъ нашихъ...

Миръ праху твоему, дорогой отецъ нашъ!

(Продолженiе слѣдуетъ).



За Редактора, свящ. А. Охлопковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, апрѣля 1 дня 1916 года.

Цензоръ, свящ. А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографiи.